

*Жамулдинов В. Н., директор Научного центра гуманитарно-правовых исследований, кандидат юридических наук, доцент
(Павлодарский государственный педагогический институт)*

ОБЩЕСТВЕННОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ В СИСТЕМЕ СРЕДСТВ ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Конституция определила Республику Казахстан как демократическое, светское, правовое и социальное государство, где высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство.

После обретения независимости наше государство впервые приступает к формированию собственной законодательной базы, важнейшим структурным элементом которой становится разработка правоприменительной основы. Первым юридическим документом, кодифицировавшим нормы исполнения наказания осужденных, стал принятый 13 декабря 1997 г. и всту-

пивший в действие с 1 января 1998 г. новый Уголовно-исполнительный кодекс Республики Казахстан, который регламентировал деятельность органов не только, исполняющих наказания в виде лишения свободы, но и органов, исполняющих наказания, не связанные с ее лишением.

В статье 2 УИК РК указано, что «целями уголовно-исполнительного законодательства Республики Казахстан являются восстановление социальной справедливости, исправление осужденных, предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами».

При этом в ст. 7 УИК законодатель впервые дает понятие исправления осужденных как формирование у него правопослушного поведения, позитивного отношения к личности, обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития.

Добавим также, что для исправления осужденных, согласно требованиям норм УИК Республики Казахстан, применяются средства исправления, некоторые из которых присущи только местам лишения свободы.

Средства исправления указаны в ч. 2 ст. 7 УИК: установленный порядок исполнения и отбывания наказания (режим), воспитательная работа, общественнополезный труд, получение начального, основного среднего, общего среднего образования, профессиональная подготовка и общественное воздействие.

Законодатель не дает в УИК РК определение понятия «общественное воздействие», но в ст. 7 указывает, что оно является одним из основных средств исправления осужденных.

По нашему мнению, общественное воздействие — как совокупность форм и методов исправления осужденных, применяемых его субъектами¹.

На наш взгляд, перечисленные в ст. 7 УИК РК средства исправления осужденных требуют некоторых смысловых пояснений, поскольку большинство из них не имеет в нем определения, предполагается, что субъектам, применяющим эти средства, их смысл знаком и понятен. К примеру, такие средства исправления, как получение общего образования и профессиональной подготовки, не требуют особых пояснений. Из всех средств, указанных в ст. 7 УИК, законодатель формулирует определение только двух — режим и воспитательная работа.

Для оказания помощи администрации исправительных колоний в воспитательной работе по исправлению осужденных во всех исправительных колониях было бы целесообразно создать Попечительские советы, использовать и распространить на нормотворческую и правоприменительную практику по всей стране обобщенный опыт совета «Возвращение» в качестве нового метода исправления осужденных.

Многолетнее личное участие в организации и деятельности Попечительского совета «Возвращение» в исправительной колонии № 15 общего режима УКУИС по Павлодарской области позволило привлечь к исследованию эти материалы, впервые введенные в научный оборот.

При этом, проблемы правового регулирования деятельности субъектов общественного воздействия рассматриваются нами как комплекс организационных и правовых вопросов, своевременное решение которых будет способствовать повышению роли субъектов общественного воздействия в системе средств исправления осужденных. В то же время анализ уголовно-исполнительного законодательства свидетельствует о необходимости внесения ряда поправок в отдельные статьи УИК, например, в ст. 6.

Предлагается изложить ее в следующей редакции: «Уголовно-исполнительное законодательство Республики Казахстан основывается на принципах законности, гуманизма, демократизма, равенства осужденных перед законом, дифференциации и индивидуализации исполнения наказаний, экономии мер принуждения и комплексного применения средств исправления осужденных, соединения наказания с мерами исправительного и общественного воздействия».

Кроме того, в связи с тем, что законодатель в УИК не называет всех субъектов общественного воздействия, предлагается включить в УИК новую гл. 25 под названием «Участие общественности в исправлении осужденных» и поместить в ней следующие нормы:

- ст. 185. Общественное воздействие на осужденных;
- ст. 186. Участие общественных организаций и общественных формирований в исправлении осужденных;
- ст. 187. Участие государственных органов и организаций в исправлении осужденных;
- ст. 188. Участие Попечительского совета в исправлении осужденных;
- ст. 189. Общественные воспитатели несовершеннолетних;
- ст. 190. Совет общественности в исправительных учреждениях;

- ст. 191. Участие общественности в исправлении осужденных, отбывающих ограничение свободы, исправительные и общественные работы;
- ст. 192. Другие формы участия общественности в исправлении осужденных.

1 Жамулдинов В. Н. Общественное воздействие как одно из средств исправления: теория и практика: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. — Алматы, 2010.